

盛会凝聚力量 使命催人奋进

党的二十大报告在我市农业农村系统引发强烈反响

本报讯（记者王颖、刘旭）10月16日上午，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。全市农业农村系统党员干部职工怀着激动的心情，收听收看了党的二十大开幕会直播，认真聆听习近平代表第十九届中央委员会向大会作的报告。围绕学习贯彻党的二十大报告，市农业农村系统广大党员干部开展学习交流，进一步凝聚推动我市农业农村工作高质量发展的共识。

市农业农村局党组书记、局长侯向阳说，党的二十大报告高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃，为新时代实施乡村振兴战略指明了方向、提供了遵循。学习好、宣传好、贯彻好党的二十大报告精神，是全市农业农村系统当前和今后一个时期的重

大政治任务。我们要结合农业农村工作实际，对照发展目标和工作思路，艰苦奋斗、勇于创新，忠诚担当、攻坚克难，加快推进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，以农业农村工作高质量发展为乡村振兴赋能。

市农业农村局党组副书记、市巩固脱贫办主任吕慧欣说，党的二十大报告将完成脱贫攻坚、全面建成小康社会历史任务作为十年来的三件大事之一，让我备受鼓舞，满怀信心。报告对巩固脱贫成果、推进乡村振兴作了全面部署，我们必须深刻理解把握党的二十大提出的一系列新的重大战略思想、重大理论观点、重大工作部署，坚决守牢不发生规模性返贫底线任务，全力推动全市巩固脱贫成果取得新成效、再上新台阶。

市种子站高级农艺师焦竹青说，聆听习近平总书记的报告，心潮澎湃，备受鼓舞。作为一名基层种业科研工作者，要立足传统种子产业优势，推动常规育种和生物育种有机结合，实施种子提升工程，支持种子企业多育种、育好种，再创焦作业辉煌。

市植物保护、植物检疫工作站高级农艺师郭二庆说，作为一名基层农业工作者，见证了我市农村发生的极大变化，富民产业“遍地开花”，农民收入“道宽路广”，人民群众的获得感幸福感不断提升。他将继续坚持深入基层、深入群众，奋力在乡村振兴工作中开新局，为全市农业发展作出更大贡献。

市农业技术推广站正高级农艺师郭永生说，党的二十大报告高瞻远瞩、气势恢

宏、总揽全局、振奋人心。我们要以党的二十大精神为指引，在全市进一步推广大豆玉米带状复合种植，提升油料作物产能，坚决稳住我们的“油瓶子”。

精学报告悟透思想，立足工作奋发进取。全市农业农村系统干部职工一致表示，要深入学习贯彻党的二十大报告精神，始终心怀粮食安全这一“国之大者”，深入实施乡村振兴战略，进一步补齐农业农村发展短板，全面推进“五大振兴”，加快推进农业农村现代化，为全面建设现代化焦作提供有力支撑。

党的二十大时光

长镜头

→秋分早，霜降迟，寒露种麦正适时。10月18日，沁阳市西万镇景明村村民正在加紧腾地整地，为适时麦播作准备。

本报记者 杨帆 摄

↓沁阳市王曲乡西赵庄村村民在播种小麦。

本报记者 杨帆 摄



“五星”创建之路

修武：乡村按下“美颜键” 生态宜居“星光闪”

本报讯（记者王颖）“党群服务中心的便民服务设施不断增加，成了大家休闲娱乐的好去处。”10月19日，在马村区安阳城街道东马村党群服务中心，76岁的村民贾光轩高兴地说。

“五星”支部创建为美好生活赋能。东马村群众连连称赞的幸福生活，源于该村“五星”支部创建工作带来的福祉。全市“五星”支部创建工作启动后，该村聚焦“文明幸福星”“生态宜居星”“平安法治星”等创建标准，以“空心庭院”整治、党建综合服务功能提升等工作为载体，打造美丽乡村、营造文明乡风，不断提升群众的幸福指数。

“一米菜园”为乡村美颜。作为安阳城街道“空心庭院”治理示范村，该村高标准改造空闲宅院，新建7处“一米菜园”，有效盘活农村闲置空地。菜园由村里统一购置蔬菜种子和幼苗，村民自愿认领，承担管理责任，凭借劳动收获蔬菜。彩绘矮墙竹篱笆，小小菜园靓乡村。“一米菜园”不仅可爱有趣，而且美观漂亮，使村庄步步皆景、处处清新，赢得群众点赞。

文明乡风沁民心。该村建好用好党建综合体，通过开展文明家庭、星级文明户等创建活动，组织评选“道德模范”“身边好人”“好媳妇”“好婆婆”等身边的典型，在丰富的文化活动中凝聚民心，提振了村民的精气神，村庄呈现文明新气象。

科技赋能能让群众的安全感升级。“村口装上了智能门禁，能像城里的小区一样自动识别别人脸，真不赖！”作为马村区率先完成村居合围管理的试点村，东马村的村民对智能门禁系统赞不绝口。如今，村民进出村只需要“刷脸”，就可以完成身份识别快速通行，车辆通过门禁系统自动识别抬杆通行。科技赋能为东马村“平安法治星”创建助力，为辖区群众安全保驾护航。

本报讯（记者王颖）一条条街道宽阔整洁，一排排院落错落有致，一块块独具特色的文化墙版面让人眼前一亮……秋日的修武县七贤镇韩庄村，处处呈现出村洁、景美、人和的幸福场景。

美丽宜居的生态环境是农村最亮丽的底色。韩庄村是修武县高质量推进农村人居环境整治，争创“生态宜居星”的一个缩影。全市“五星”支部创建工作启动以来，该县将“生态宜居星”创建与农村人居环境集中整治、背街小巷整治等工作有机结合，在乡村按下“美颜键”，持续改善农村人居环境。

坚持加强顶层设计引领，将人居环境整治工作列为一把手工程，实行

高规格成立县

书记任政委、县长任指挥长的农村

人居环境整治提升攻坚活动指挥部，下设“一室九组”，牵头抓总、统筹

推进。成立“生态宜居星”创建专

班，成员单位明确一名分管副职具体

负责“生态宜居星”创建相关工作，

建立健全联席会议制度，每周以召

开会议、实地督查等形式，推动各项工

作落实落细。

聚焦重点难点，组建“生态宜居

星”创建宣讲团，进村入户开展宣

传和业务培训，使村两委干部、党员、

网格员熟知创建任务和工作重点。对

拟创建“生态宜居星”的乡村进行逐

村摸排，建立创建工作台账，明确了

创建工作的短板弱项和整改时限，为

各村创建工作指明方向。

用好督导考评“指挥棒”，将

“生态宜居星”创建作为农村人居环

境整治督导考评的重要内容，每周组

织专班成员单位进行观摩考评，让优

秀村庄脸上有“面子”，落后村庄身

上有“担子”，在各村之间形成“你

追我赶”的工作氛围，推动农村人居

环境整治工作提质增效。

一村一方案，“星”光耀乡村。

聘请专业团队结合各村特点，按照一

村一方案，重点实施了管网敷设、污

水处理设施建设、道路硬化、村庄绿

化、强弱电整治、村庄美化等项目，

打造了韩庄村、岸上村、大南坡村等

11个各具特色的美丽乡村试点村。

大力实施美丽乡村建设项目，在34

个行政村实行基础设施建设提升工

程，扮靓农村人居环境，让乡村生态

又宜居。

一条条街道宽阔整洁，一排排院落

错落有致，一块块独具特色的文化墙

版面让人眼前一亮……秋日的修武县

七贤镇韩庄村，处处呈现出村洁、景

美、人和的幸福场景。

本报记者 李英俊 通讯员 贾黎明、李小慧）“婶子，有啥事情请

说。”“我想咨询一下，从郑州回来现

在是啥管控政策？”日前，孟州市会

昌街道双桥社区党支部书记龙海红在

社区便民服务中心耐心接待来访居

民。这边有家长带着孩子在湖

边喂鱼，那边有群众在观赏黑天

鹅，时不时拿出手机，记录黑

天鹅戏水的精彩瞬间。

天鹅戏水萌萌哒，锦鲤争

食跃水出。观赏游玩的群众沉

浸在自然之乐中，怡然自得。

“在‘五星’支部创建中，我们瞄准‘产业兴旺星’创建标

准，依托孔子问礼文化资源

和与白鹭湖毗邻的位置优势，利

用村内低洼地发展水产和特

种禽类养殖，打造白鹭湖天

鹅蛋系列产品，同时发展近郊

观光旅游以及特色养殖产业，带动

周边农户生产杏鲍菇，促进企

业自身经济发展和群众致富

“双提升”。目前，已辐射带动

周边8个村的老百姓实现就业

会昌街道：用心打造和谐幸福社区

本报记者 李英俊 通讯员 贾黎明、李小慧）“婶子，有啥事情请

说。”“我想咨询一下，从郑州回来现

在是啥管控政策？”日前，孟州市会

昌街道双桥社区党支部书记龙海红在

社区便民服务中心耐心接待来访居

民。这边有家长带着孩子在湖

边喂鱼，那边有群众在观赏黑天

鹅，时不时拿出手机，记录黑

天鹅戏水的精彩瞬间。

天鹅戏水萌萌哒，锦鲤争

食跃水出。观赏游玩的群众沉

浸在自然之乐中，怡然自得。

“在‘五星’支部创建中，我们瞄准‘产业兴旺星’创建标

准，依托孔子问礼文化资源

和与白鹭湖毗邻的位置优势，利

用村内低洼地发展水产和特

种禽类养殖，打造白鹭湖天

鹅蛋系列产品，同时发展近郊

观光旅游以及特色养殖产业，带动

周边农户生产杏鲍菇，促进企

业自身经济发展和群众致富

“双提升”。目前，已辐射带动

周边8个村的老百姓实现就业

。

西向镇：小果蔬铺就“致富路”

本报记者 杨帆 通讯员 杨林涛）近年来，沁阳市西向镇捏掌村果蔬种植注入“科技”“品牌”“富民”三种基因，成为“沁西北”菜篮子，鼓起了群众“钱袋子”。

产业注入“富民”基因。群众富才是真的富！捏掌村党总支

将“五星”支部创建与乡村振兴

有效衔接，探索“项目带动+能

人带动+群众参与”的乡村发展

模式，引入乡村振兴项目资金76

万元，吸收村里富余劳动力30余人，人均工资每月2800元左右，预计可实现年销售额300余万元。据沁阳市承尧农业科技有限公司负责人、返乡创业大学生吉文静介绍，该产业园每天都有批发商来园区装货，收益非常可观。

种植注入“科技”基因。捏

掌村地多人少，主要种植玉米、

小麦等传统农作物，产出低，经

济效益差。2020年以来，村党

支依托毗邻神农山景区和经济开发区的区位优势，不断调整优化农业产业结构，在引入承尧农业有限公司的同时，与台湾农友公司、中国农科院郑州果树研究所、河南农大豫艺种业合作，聘请全职农业技术专家，积极谋划承尧农业智慧农场建设，购入46套滴灌设备，采用“有机肥+生物菌配方肥”水肥一体化管理模式，动态调节温度、湿度，实现全年栽培及反季节收获，投入

资金600万元，高标准建设占地13公顷的果蔬特色种植产业园。经营注入“品牌”基因。该园采用“科研+产业园+农户”及“产业园+商超+网店”的产业链条，辐射带动周边外出务工人员回乡创业、为周边村街农户提供更多就业岗位，为困难户提供有效的创富增收途径，为沁阳市、焦作市乃至河南省现代农业产业提供一个示范展示平台。”捏掌村委会副主任、致富带头人吉大卫说。

蔓礼品西瓜、厚皮甜瓜、红绣球火龙果、红颜草莓、西蓝花、紫甘蓝等十多种特色果蔬种植已成规模。台湾明玉西瓜、玉菇甜瓜、红绣球火龙果、螺丝椒、紫甘蓝等7种果蔬品牌已成功申报绿色食品认证。

下一步，我们还要投资150万元建立现代农业科创中心，最终形成从技术、生产、加工、储藏到物流、电商的产业链条，辐射带动周边外出务工人员回乡创业、为周边村街农户提供更多就业岗位，为困难户提供有效的创富增收途径，为沁阳市、焦作市乃至河南省现代农业产业提供一个示范展示平台。”捏掌村委会副主任、致富带头人吉大卫说。

主办单位：焦作日报社 市农业农村局
总策划：侯向阳 王静锋
总统筹：吕慧欣 吕正军
主编：李英俊



一周动态

10月12日上午，沁阳市召开巩固脱贫成果调度会，通报9月份重要指标进展情况和焦作市集中调研反馈问题整改情况，安排部署近期重点工作。会议强调，要进一步提升政治站位，强化动态监测，坚决守牢防返贫底线；要进一步强化驻村帮扶，提高工作质量，提升群众满意度；要进一步强化问题整改，坚持举一反三，确保问题整改清零；要进一步强化项目建设，加快资金支付进度，确保项目早建成、群众早受益。

10月18日下午，马村区召开巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作推进会，通报9月份重要指标进展情况和焦作市集中调研反馈问题整改情况，听取指标落后街道和行业部门的表态发言，安排部署近期重点工作。会议强调，思想上要再警醒，进一步提高政治站位，压实压紧各方工作责任。工作上要再发力，客观分析落后原因，对后评估工作重点再梳理再盘点，确保成绩再提升。作风上要再严实，强化县级领导、区直部门、街道和村的协同配合，进一步加大驻村帮扶力度，严格督导问责，抓好工作成效。